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                                                                                                                      ถ้า  n(S)  เป็นจ านวนสมาชิกของ แซมเปิลสเปช  S  ซึ่งประกอบ ด้วย 

สมาชิกที่มีโอกาสเกิดขึ้นได้เท่าๆ  กันและ  n(E)  เป็นจ านวนสมาชิกของเหตุการณ์ E  

ซึ่งเป็นสับเซตของ S แล้ว  ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์  E เท่ากับ  
)(

)(

Sn

En  ความ

น่าจะเป็นของเหตุการณ์  E  เขียนแทนดว้ย  P(E) 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
หมายเหตุ   ใช้ค านวณความนา่จะเป็นของเหตุการณ์ที่เป็นเซตจ ากัดและสมาชิกแต่ละตัว

มีโอกาสเกิดข้ึนได้เทา่ๆ  กัน 
 

 
 

ความน่าจะเป็น  เป็นจ านวนที่บอกให้ทราบว่าเหตุการณ์ที่ เราสนใจมีโอกาส  

เกดิขึน้มากน้อยเพียงใด 

ถ้า  P(E)  =  0  หมายความว่า  เหตุการณ์  E  ไม่มีโอกาสเกิดขึ้นเลยหรือเป็นไป 

ไม่ไดท้ี่เหตุการณ์  E  จะเกิดข้ึน 

 ถ้า  P(E)  =  1  หมายความว่า  เหตุการณ์  E  จะเกิดข้ึนอย่างแน่นอน 

ถ้า  P(E)  = 
2

1  หมายความว่า  โอกาสเหตุการณ์  E  จะเกิดขึ้นหรือไม่เกิดขึ้นมี 

เท่าๆ  กัน 

ถ้า  P(E1)  = 
5

1  และ  P(E2)  = 
5

2   หมายความว่า  เหตุการณ์  E2 มีโอกาสที่จะ 

เกดิข้ึนมากกว่าเหตุการณ์  E1   

 

 

ความน่าจะเป็น (Probability) 

บทนิยาม 

ความหมายของความน่าจะเป็น 

ใบความรู้ 
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ตัวอย่างท่ี 1  ถ้าสุม่ครอบครัวหนึ่งที่มีบุตรสองคนจงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ที่ 

 1.  มีบุตรคนแรกเป็นชาย  บุตรคนที่สองเป็นหญงิ 

 2.  มีบุตรเป็นชายอย่างน้อยหนึ่งคน 

 3.  ไม่มีบุตรชายเลย 

      วธิีท า      ให้  E1 , E2  และ  E1  เป็นเหตุการณ์  ขอ้  1, 2  และ  3 ตามล าดับ 

  ให้  ช  แทน  บุตรชาย     ให้  ญ  แทน  บุตรหญิง 

 แซมเปิลสเปช    S  =  { ชช, ชญ, ญญ, ญช }  และ  n(S)  =  4 

 1.     E1  =  { ชญ }  และ    n(E1)  =  1 

   จะได้   P(E1)  =  
4

1  

 ดังนั้น   ความน่าจะเป็นที่ครอบครัวนี้จะมีบุตรคนแรกเป็นชายและบุตร คน

ที่สองเป็นหญงิ  =  
4

1  

  2. E2  =  { ชช, ชญ, ญช }   และ    n(E2)  =  3 

   จะได้   P(E2)  =  
4

3  

ดังนัน้   ความน่าจะเป็นที่ครอบครัวนี้จะมีบุตรเป็นชายอย่างน้อยหนึ่งคน เป็น  
4

3  

3. E3  =  { ญญ }  และ   n(E3)  =  1 

   จะได้   P(E3)  =  
4

1  

  ดังนั้น   ความน่าจะเป็นท่ีครอบครัวนี้ไม่มีบุตรชายเลยเป็น  
4

1  

 

 

 
1. ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์  E  ใดๆ  จะมีค่าตั้งแต่  0  ถึง  1  เสมอ นั่น

คือ  0  P(E)   1 
2. ความน่าจะเป็นของแซมเปิลสแปช  S  มีค่าเท่ากับ  1  นั่นคือ  P(S) = 1 
3. ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ท่ีเป็นเซตว่างมีค่าเท่ากับ  0 
 

 

สมบัติท่ีส าคัญของความน่าจะเป็น 



3 
 

ตัวอย่างที่  2 กล่องใบหนึ่งมีบัตรขนาดเท่ากัน  20  ใบ  บรรจุอยู่  ซึ่งบัตรแต่ละใบมี หมายเลข
ก ากับบัตรละหนึ่งหมายเลข คือ 1, 2, 3...,20 จงหาความน่าจะ เป็นท่ีจับบัตร
อย่างสุ่ม  1 ใบ  จากกล่องใบนั้นแล้วได้หมายเลขไม่เกิน  5 

วิธีท า บัตรท้ังหมดมี  20  หมายเลข  สุ่มมา  1  ใบ 
 n(S) = 20 
 E1  เป็นเหตุการณ์ท่ีหยิบบัตรได้หมายเลขไม่เกิน  5 
 E1  =  { 1, 2, 3, 4, 5 }  และ  n(E1)  =  5 

 P(E1)  =  
)(

)( 1

Sn

En  = 
20

5  =  0.25 

 ดังนั้น   ความน่าจะเป็นท่ีหยิบได้หมายเลขไม่เกิน  5  เป็น  0.25 
 
ตัวอย่างที่   3 ในลิ้นชักมีถุงเท้าอยู่   4 คู่ เป็นถุงเท้าสีด า  2 คู่  และสีขาว 2 คู่  ถ้าท าการ 

ทดลองสุ่มโดยหยิบถุงเท้ามา  2  คู่  จงหาความน่าจะเป็นท่ีจะ ได้ถุงเท้า ทั้งสอง
คู่เป็นสีเดียวกัน 

วิธีท า ให้  สีด า  แทนด้วย  ด1   ด2   สีขาว  แทนด้วย  ข1  ข2 
 S  =  { (ด1ด2), (ด1ข1) , (ด1ข2) , (ด2ข1) , (ด2ข2) , (ข1ข2) } 
 n(S)  = 6 
 ให้  E  เป็นเหตุการณ์ท่ีสุ่มหยิบถุงเท้า  2  คู่  ได้สีเดียวกัน 
 E  =  {(ด1ด2), (ข1ข2)} 
 n(E)  =  2 

 P(E)  =  
)(

)(

Sn

En  = 
6

2  =  
3

1  

 ดังนั้น   ความน่าจะเป็นท่ีจะหยิบถุงเท้า  2  คู่  ได้สีเดียวกันเป็น  
3

1  
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ตัวอย่างท่ี  4  ในกล่องใบหนึ่งมีเบี้ย  6  อัน  ซึ่งแต่ละอันเขียนตัวเลข  3, 4, 7, 9, 10  

และ  11  ไว้  ถ้าสุ่มหยิบเบี้ย  1  อัน  ออกมาจากกล่องใบนี้  จงหาความ 

นา่จะเป็นท่ีจะได้เบี้ยที่มีตัวเลขท่ีเป็น 

   1.  จ านวนเฉพาะ 

   2.  จ านวนท่ีหารดว้ย  3  ลงตัว 

   3.  จ านวนท่ีเป็นก าลังสองสมบูรณ์ 

วธิีท า มีเบี้ย  6  อัน  แต่ละอันเขยีนตัวเลข 3, 4,7,9,10 และ 11 ก ากับไว ้ n(S)  =  6 

1. เบ้ียที่เขียนเป็นจ านวนเฉพาะไว้มี  3  อัน  คอื  3,7, และ 11 ; n(E) = 3 

     ดังนัน้ความน่าจะเป็นที่จะได้เบี้ยมีตัวเลขท่ีเป็นจ านวนเฉพาะ =
6

3 =
2

1  

2. เบ้ียที่เขียนเป็นจ านวนท่ีหารดว้ย 3  ลงตัวมี 2 อัน คอื 3 และ  9 ;  n(E) = 2   

ดังนั้น  ความน่าจะเป็นที่จะได้เบี้ยที่มีตัวเลขเป็นจ านวนที่ หารด้วย  3  

ลงตัว  = 
6

2  = 
3

1  

3. เบ้ียที่เขยีนตัวเลขเป็นจ านวนที่เป็นก าลังสองสมบูรณ์มี 2 อัน คอื 4 และ 9 n(E) 

= 2    

ดังนัน้  ความน่าจะเป็นที่จะได้เบี้ยที่มีตัวเลขเป็นก าลังสองสมบูรณ์ = 
6

2 = 
3

1  
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ค าชี้แจง จงตอบค าถามต่อไปนี้โดยการเตมิค าตอบ 

โจทย์ปัญหา จากการสอบถาม  (สุ่มแบบไม่เจาะจง)  วัยรุ่น  150  คน  พบว่าผู้ที่ซื้อ    

โรลออนระงับกลิ่นยี่ห้อหนึ่งในไตรมาสหนึ่ง  เป็นดังนี้ 
 

จ านวนหลอด ความถี่ 

1 - 2 40 

3 - 4 60 

5 - 6 30 

7 – 8 10 

9 - 10 10 

 
1. จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ผู้ที่ซื้อโรลออนระงับกลิ่นตั้งแต่ 7 หลอดขึ้นไปต่อไตรมาส

หนึ่ง 

 วธิีท า จะได้   n(S) = ………………………….. 

     n(E) = ………………………….. 

     P(E)  =  
)(

)(

Sn

En  = ………………. 

   ดังนัน้ …………………………………………… 

2. จงหาความนา่จะเป็นท่ีจะได้ผู้ท่ีซื้อโรลออนระงับกลิ่น  อย่างมาก  4  หลอด/เดือน 

วธิีท า  จะได้   n(S) = ………………………….. 

     n(E) = ………………………….. 

     P(E)  =  
)(

)(

Sn

En  = ………………. 

   ดังนัน้ …………………………………………… 

 

แบบฝึกทักษะที่  3.1 
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3. ทอดลูกเต๋า  2  ลูก  1  ครั้ง  ถ้าผลลัพธ์ที่สนใจคือผลรวมของแต้มบนหน้าลูกเต๋าทั้ง 

สองแล้วจงหา 

  (1)  ความน่าจะเป็นที่ผลรวมของแตม้เป็นจ านวนท่ีหารดว้ย  4  ลงตัว 

  (2)  ความน่าจะเป็นที่ผลรวมของแตม้เป็นจ านวนท่ีหารดว้ย  6  ลงตัว 

วธิีท า ให้  S  เป็นเซมเปิลสเปซ 

  E1   เหตุการณ์ท่ีผลรวมของแต้วเป็นจ านวนท่ีหารดว้ย  4  ลงตัว 

  E2   เหตุการณ์ท่ีผลรวมของแต้วเป็นจ านวนท่ีหารดว้ย  6  ลงตัว 

  นั่นคอื   S  =   {………………………………………..}       n(S)  = …………………… 

  E1  =   {………………………….……………..}       n(E1)  = ………………….. 

 E2  =   {………………………..……………..}       n(E2)  = …………………. 

 จาก     P(E)  =  
)(

)(

Sn

En  

 (1) P(E1)  =  …………………………………………………….. 

 (2) P(E2)  =  ……………………………………………………. 

4. ถ้าสุ่มครอบครัวที่มีบุตร  3  คน  มาครอบครัวหนึ่ง  จงหาความน่าจะเป็นของ 

เหตุการณ์ท่ีครอบครัวน้ัน 

   (1)  มีบุตรคนแรกและคนที่สามเป็นชาย 

   (2)  มีบุตรคนที่สองเป็นหญงิ 

 วธิีท า ให้  S  แทน  แซมเปิลสเปซของการมีบุตรทัง้สามคน 

      S   =  {………………………………………………………………………………………} 

   n(S)  = ……………………………………………………………………………..….......... 

 (1)  ให้  E1  แทน  เหตุการณ์ที่มีบุตรคนแรกและคนที่สามเป็นชาย 

   n(E1)  = …………………….. ; P(E)  =  
)(

)(

Sn

En    ดังนัน้   P(E1)  = ………………… 

 (2)  ให้  E2  แทน  เหตุการณ์ท่ีครอบครัวน้ีมีบุตรคนที่สองเป็นหญงิ 

   n(E2)  = …………………….. ; P(E)  =  
)(

)(

Sn

En    ดังนัน้   P(E2)  = ………………. 
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5. เรียงบัตร 3 ใบ  หมายเลข         จงหาความนา่จะเป็นของ เหตุการณ์ท่ี 

   (1)  จ านวนท่ีมี  3  หลักที่ได้เป็นจ านวนคู่ 

   (2)  จ านวนท่ีมี  3  หลักที่ได้มีคา่น้อยกว่า  300 

 วธิีท า ให้  S  แทน  แซมเปิลสเปซ 

      S   =  {…………………………..……………………} 

   n(S)  = …………….......... 

 (1)  ให้  E1  แทน  เหตุการณ์ทีจ่ านวนท่ีมี  3  หลักที่ได้เป็นจ านวนคู่ 

   n(E1)  = …………………….. ; P(E)  =  
)(

)(

Sn

En    ดังนัน้   P(E1)  = …… 

(2)  ให้  E2  แทน  เหตุการณ์ท่ีครอบครัวน้ีมีบุตรคนที่สองเป็นหญงิ 

   n(E2)  =…………………….. ;  P(E)  =  
)(

)(

Sn

En    ดังนัน้   P(E2)  = …… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 3 4 
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ค าชี้แจง จงแสดงขั้นตอนการหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปนี้ 

1. กล่องใบหนึ่งบรรจุสลากอยู่ 18 ใบ ซึ่งมีหลายเลข  1 ถึง 18 ก ากับบนสลากแต่ละใบ  

ในการจับสลาก 1 ใบ ความน่าจะเป็นที่ได้สลากหมายเลขที่หารด้วย 3 หรือ 5 ลงตัว 

เท่ากับเทา่ใด 

วิธีท า 
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________
_________________________________________________ 

2. ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์ครั้งหนึ่ง มีนักเรียนเข้าสอบ จ านวน 20 คนมีผลการสอบ

ดังตาราง 

คะแนน ความถี่ 

5 – 10 3 

11 – 15 13 

16 – 20 4 

 
ความน่าจะเป็นที่นักเรียนคนหน่ึงจะได้คะแนนไม่ต่ ากวา่ 16 คะแนน  เท่ากับเทา่ใด 

วธิีท า 

________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________
_________________________________________________ 
 

แบบฝึกทักษะที่  3.2 
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3. ครอบครัวหนึ่งมีบุตร 3 คน จงหาความนา่จะเป็นของเหตุการณ์ที่ครอบครัวนัน้ 

3.1 มีบุตรคนแรกเป็นชาย 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

3.2 มีบุตรชายอย่างน้อย 1 คน 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………  

3.3 ไม่มีบุตรหญิงเลย 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3.4 มีบุตรหญิงอย่างน้อย 1 คน 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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4. ในการทอดลูกเต๋า 2 ลูกพร้อมกัน 1 ครัง้ จงหาความนา่จะเป็นของเหตุการณ์

ตอ่ไปน้ี 

4.1 ได้แต้มรวมกันมากกว่า 5 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

4.2 ได้แต้มเหมือนกัน 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

4.3 ได้แต้ม 3 อย่างน้อยท่ีสุด 1 ลูก 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

4.4 ได้แต้มรวมมากกว่า 12 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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5. สุ่มหยบิลูกบอล 2 ลูก จากกล่องใบหนึ่งท่ีมีลูกบอลสีแดงอยู่  4 ลูก สดี า  

2 ลูก จงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปนี้ 

5.1 หยิบได้ลูกบอลสแีดง 1 ลูก สดี า 1 ลูก 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

5.2 หยิบได้ลูกบอลสแีดงทั้ง 2 ลูก 
 ……………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

5.3 หยิบได้ลูกบอลสดี าทัง้ 2 ลูก 
………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

5.4 หยิบได้ลูกบอลที่ไม่ใช่สีแดงและสีด า 
………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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6.  กล่อง A มีกระดาษ 4 ชิ้น เขียนตัวเลขแทนจ านวน 1 – 4 ก ากับไว้ชิ้นละ 1 

ตัวเลข  กล่อง B  มีกระดาษ 2 ชิน้ เขียนตัวเลขแทนจ านวน 1 และ 2 ก ากับไว้

ชิน้ละ 1 ตัวเลข ถา้สุ่มหยิบกระดาษจากกลอ่ง A  และกลอ่ง B กล่องละ 1 ชิน้

ตามล าดับ จงเขยีนแผนภาพต้นไม้หาจ านวนผลที่อาจจะเกิดขึน้ท้ังหมดและหา

ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ ตามเงื่อนไขตอ่ไปนี้ 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6.1 ได้ตัวเลข  1 อย่างน้อย 1 ครั้ง 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6.2 ผลบวกเป็น 3  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6.3 ผลบวกเป็นจ านวนคี่ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

6.4 ผลคูณที่ไม่ใช่จ านวนเฉพาะ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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7. ในการสุ่มหยบิสลากซึ่งมีหมายเลข 1 ถงึ 30 ก ากับไว้ตัวเลขละหนึ่งใบและ

บรรจุอยู่ในกล่องทึบขึน้มา 1 ใบ  จงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ที่จะ

หยบิได้สลากท่ีเป็นจ านวนต่อไปนี้   

7.1 จ านวนเฉพาะ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

7.2 จ านวนเฉพาะท่ีเป็นจ านวนคี่ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………  

7.3 จ านวนเฉพาะท่ีเป็นจ านวนคู่ 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

7.4 จ านวนท่ี 3 และ 5 หารลงตัว 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

7.5 จ านวนท่ี 2  หรือ 7 หารลงตัว 

………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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แบบฝึกทักษะที่ 3.3 
 

 

ค าชี้แจง ให้นักเรียนตอบค าถามต่อไปนี้ 

1.ในห้องปฏิบัติการทางเคมีแห่งหน่ึงมีหลอดแก้ว 60 หลอด ที่มีความยาวต่างๆ กันตามตาราง 

ความยาวของหลอดแก้ว 

(ซม) 
8 10 12 14 

จ านวนหลอดแก้ว 12 20 15 13 

 ถ้าสุม่หยิบหลอดแก้ว 1 หลอด จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้หลอดแก้ว 

1) ยาว 10 ซม. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2) ยาว 14 ซม. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3) ยาวกกว่า 8 ซม. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

4) ไม่ยาว 14 ซม. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………  
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2.นักเรียนคนหนึ่งท าขอ้สอบแบบถูกผดิจ านวน 4 ข้อ จงเขียนแผนภาพต้นไม้หา

ผลลัพธ์ที่อาจจะเกิดขึน้ทั้งหมดและความน่าจะเป็นต่อไปนี้ 

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

………………………..…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………..………………………………………………………………………… 

 จงหาความนา่จะเป็นของเหตุการณ์ที่นักเรียนคนนี้ท าข้อสอบ 

1) ถูกทั้ง 4 ข้อ 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………  
2) ท าถูก 3 ขอ้ 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………  
3) ถูก 2 ขอ้  

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………  
4) ถูกอย่างนอ้ย 1 ข้อ 

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 
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3. เมื่อหมุนวงล้อ ความน่าจะเป็นที่จะได้เหตุการณ์ต่อไปนี้ เปน็เท่าไร 

      ผลที่จะเกดิขึ้นทัง้หมด คอื A, A, B, B, C, และ D 

      1) B P(E1) = 
6
2

 =     
3
1

 

      2) A  P(E2) = 
6
2

 =      
3
1

 

      3) D  P(E3) =         
6
1

 

         4)  ไม่เกิด B P(E4) = 
6
4

 = 
3
2

 

       หรือ 1-P(E1) = 1-
3
1

 = 
3
2

  

      5) A หรือ C P(E5) = 
6
2

   + 
6
1

     = 
6
3

  =   
2
1

 

 

4. เมื่อหมุนวงล้อ ความน่าจะเป็นที่จะได้เหตุการณ์ต่อไปนี้เป็นเท่าไร 

      ผลที่จะเกดิขึ้นทัง้หมด คอื   1, 2, 2, 3, 3, 4,4, 4 

      1) 3     P(E1) =  
8
2

   =   
4
1

 

      2) จ านวนคู่     P(E2) =   
8
5
 

      3) จ านวนค่ี     P(E3) =  
8
1
   + 

8
2

   =    
8
3
 

      4) จ านวนท่ีนอ้ยกว่า 4   P(E4) =
8
1
     + 

8
2

   +  
8
2

  =  
8
5
 

      5) จ านวนท่ีมากกว่า 2    P(E3) =  
8
2

   +  
8
3
  =    

8
5
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5. บัตรเลขโดดต่อไปนี ้เมือ่สุ่มหยิบขึ้นมา 1 ใบ โอกาสท่ีจะได้เหตุการณ์ต่อไปนี้

เป็นเท่าไร 

 

 

 ผลที่จะเกดิข้ึนทัง้หมด คอืบัตร   1, 1, 2, 2, 2, 3 

 1) บัตรหมายเลข 1  P(E1) =  
6
2

   =  
3
1
 

 2) บัตรต้ังแตห่มายเลข 2 ขึ้นไป     P(E2)  =  
6
3

     + 
6
1

   =   
6
4

  =   
3
2

 

        3)    บัตรที่เป็นจ านวนค่ี     P(E3)  =   
6
2

   + 
6
1

   = 
6
3

    =  
2
1

 

 4) บัตรที่เป็นจ านวนท่ีน้อยกว่า 3   P(E4) =   
6
2

  + 
6
3

    =   
6
5

 

 5) บัตรหมายเลข 4    P(E5) = 0 เน่ืองจากไม่มีบัตรหมายเลข 4 

6. เมื่อทอดลูกเตา 1 ลูก จงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปนี้ 

 ผลที่จะเกดิข้ึนท้ังหมด คือ     1, 2, 3, 4, 5 และ 6 

 1) แต้ม 5      P(E1) =    
6
1

 

 2) แต้มที่น้อยกว่า 3    P(E2) =   
6
1

 + 
6
1

   = 
6
2

     = 
3
1
 

 3) แต้มจ านวนคู่     P(E3) =  
6
1

   + 
6
1

   +   
6
1

  = 
6
3

    =  
2
1

 

 4) แต้มที่ไม่ใช่ 4   P(E4) =  
6
1

  +   
6
1

 +    
6
1

 +  
6
1

   + 
6
1

 =   
6
5

  

                                   หรือ 1 - 
6
1

  =  
6
5

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2 1 3 2 2 
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แบบทดสอบย่อยหลังเรียนชุดที่ 3 
 

 
 

ค าชี้แจง   ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียว แล้วท าเครื่องหมาย 

กากบาท (x)  ลงในกระดาษค าตอบ (20  คะแนน) 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

1. นักเรียน  4  คน  น าบัตรประจ าตัวของตนเองใสก่ล่องไว้แตล่ะคนต่างสุม่หยิบบัตร จาก

กล่องขึ้นมา  ความน่าจะเป็นที่นักเรียนคนเดียวในนี้จะหยิบได้บัตรของตนเอง  เท่ากับ

เท่าใด 

ก.  
3

1       ข.  
4

1     

ค.  
5

1       ง.  
6

1  

2. โยนเหรียญ 2 เหรียญ 1 ครั้ง ความนา่จะเป็นที่เหรียญจะขึ้นหัวทั้ง  2  เหรียญ  เทา่กับ

เท่าใด 

ก.  
2

1       ข.  
3

1     

ค.  
4

1       ง.  
5

1  

3. ในงานปีใหม่ของอ าเภอหนึ่ง  มีการขายฉลากจ านวน  1,000  ใบ  ถ้ารางวัลที่หนึ่งมี 1 

รางวัลและถา้ซื้อฉลาก 10 ใบ ความน่าจะเป็นที่จะถูกฉลากรางวัลท่ี  1  เป็นเทา่ใด 

ก.  
4

1       ข.  
5

1     

ค.  
10

1       ง.  
100

1  

4. กล่องใบหนึ่งมีเบี้ย  6  อัน  ซึ่งแต่ละอันเขียนตัวเลข  3, 4, 7, 9, 10  หรือ  11 ไว้  ถ้าสุ่ม
หยิบเบ้ีย  1  อัน  ออกมาจากกล่องใบนี้  ความน่าจะเป็นท่ีจะได้เบี้ยท่ีมีตัวเลข เป็นจ านวนท่ี
เป็นก าลังสองสมบูรณ์เท่ากับเท่าใด 

ก.  
2

1       ข.  
3

1     

ค.  
4

1       ง.  
5

1  
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5. จากการสอบถามนักเรียนว่าชอบวิชาใดมากท่ีสุด  ให้ตอบเพียง  1  วิชาเท่านั้น  ปรากฏว่า
นักเรียนชอบวิชาคณิตศาสตร์ 12  คน  วิชาภาษาไทย 10  คน วิชาสังคม  8  คน  ถ้าสุ่ม
นักเรียนมา  1  คน  ความน่าจะเป็นท่ีเลือกได้นักเรียนท่ีชอบวิชา คณิตศาสตร์มากท่ีสุดตรง
กับข้อใด 

ก.  
15

4       ข.  
3

1     

ค.  
5

2       ง.  
5

3  

 
6. ตัวเลขในตารางด้านล่างนี้  แสดงจ านวนครอบครัวในต าบลหนึ่งท่ีหัวหน้าครอบครัว จบ

การศึกษาระดับต่างๆ  ถ้าสุ่มเลือกหัวหน้าครอบครัวมา  1  คน  ความน่าจะเป็นท่ี จะได้
หัวหน้าครอบครัวจบการศึกษาสูงสุดอย่างน้อยอนุปริญญาหรือเทียบเท่าเท่ากับข้อใด 

         ก.  0.10 
         ข.  0.24 
         ค.  0.65 
         ง.  0.68 
 
 
7. ในกล่องหนึ่งใบมีหลอดไฟอยู่ 5 หลอด ในจ านวนนี้มีหลอดดีอยู่  3 หลอด  และหลอด เสีย

อยู่  2  หลอด ถ้าสุ่มหยิบหลอดไฟขึ้นมา  2  หลอด  ความน่าจะเป็นท่ีจะได้หลอด เสีย  1  
หลอดและหลอดดี  1  หลอด  เท่ากับเท่าใด 

ก.  
5

1       ข.  
5

2     

ค.  
5

3       ง.  
5

4  

 
8. หยิบลูกปิงปอง 1 ลูก  จากถุงใบหนึ่งซึ่งมีลูกปิงปองสีแดงอยู่  15 ลูก  สีขาว  สีเหลือง  สี

เขียว  สีฟ้า  และสีด า  สีละ  1  ลูก  ความน่าจะเป็นท่ีจะหยิบได้ลูกปิงปองสีด าหรือ สีเหลือง
เท่ากับเท่าใด 

ก.  
5

1       ข.  
10

1     

ค.  
15

1       ง.  
20

1  
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9. สุ่มใส่จดหมาย  5  ฉบับ  ซึ่งจ่าหน้าซองต่างกันลงในตู้ไปรษณีย์  5  ตู้  ซึ่งว่างเปล่า  จงหาว่า

ความน่าจะเป็นท่ีตู้ไปรษณีย์ทุกตู้มีจดหมายใส่อยู่ 

ก.  
625

24      ข.  
125

4    

ค.  
25

1      ง.  
5

1  

 
10. เลือกจ านวนมาหนึ่งจ านวนซึ่งหารด้วย 3 ลงตัว และมีค่าอยู่ระหว่าง  50  และ  200  

ความน่าจะเป็นท่ีจ านวนนั้นหารด้วย  7  ลงตัว  เท่ากับเท่าใด 

ก.  
50

4       ข.  
50

5     

ค.  
50

6       ง.  
50

7  
 

11. ในการออกรางวัลแต่ละงวดของกองสลาก  ความน่าจะเป็นที่ รางวัลเลขท้าย  2 ตัว  

จะออกหมายเลขที่มีหลักหน่วยเป็นเลขคี่และหลักสิบมากกว่า หลักหน่วยอยู่  1  

เท่ากับเทา่ใด 

  ก.  0.04     ข.  0.05   

ค.  0.02     ง.  0.25 

 
12. ความน่าจะเป็นท่ีรางวัลเลขท้าย  2  ตัว  ของสลากกินแบ่งรัฐบาล จะออกเลขท้ังสองหลัก

เป็นเลขเดียวกันเท่ากับข้อใด 

  ก.  
10

1       ข.  
10

2     

ค.  
9

1       ง.  
9

2  

13. จากการส ารวจนักเรียนห้องหนึ่งจ านวน  30  คน  พบว่านักเรียน ไม่ชอบรับประทานปลา  
12  คน  และชอบรับประทานปลาและกุ้ง  23  คน  ถ้าสุ่ม นักเรียนมา  1  คน  ความน่าจะ
เป็นท่ีจะได้นักเรียนท่ีชอบประทานกุ้งเพียงอย่างเดียว มีค่าเท่ากับข้อใด 

ก.  
6

1       ข.  
5

1     

ค.  
5

2       ง.  
5

3  
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14. (O - NET  ปี  51)   กล่อง  12  ใบ  มีหลายเลขก ากับเป็นเลข  1, 2,…, 12  และกล่อง 

แต่ละใบบรรจุลูกบอล  4  ลูก  เป็นลูกบอลสีด า  สีแดง  สีขาวและสีเขียว  ถ้าสุ่มหยิบ 

ลูกบอลจากกล่องแต่ละใบๆ  ละ 1 ลูกแล้วความน่าจะเป็นที่จะหยิบได้ลูกบอลสีแดง 

จากกลอ่งหมายเลขค่ีและได้ลูกบอลสดี าจากกลอ่งหมายเลขคู่เทา่กับขอ้ใดต่อไปนี้ 

ก.  
2

12

1







      ข.  
12

4

1







    

ค.  
12

2

1







      ง.  
4

12

1







  
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ชื่อ – สกุล …………………………………….. ชั้น……………… เลขที่…..……… 

 

ข้อ ก                            ข ค ง 
1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     
10     
11     
12     
13     
14     
15     
16     
17     
18     
19     
20     
     

 

กระดาษค าตอบแบบทดสอบย่อยหลังชุดที่  4 
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